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Εισαγωγή 
 
Ο Ν. 1876/90 για τις ελεύθερες συλλογικές διαπραγµατεύσεις είναι σε εφαρµογή 
σχεδόν δύο δεκαετίες, και στα πλαίσια αυτού του νόµου ο Οργανισµός Μεσολάβησης 
και ∆ιαιτησίας λειτουργεί από το 1992. Ωστόσο, η συµβολή του Ο.ΜΕ.∆. στη 
λειτουργία των συλλογικών διαπραγµατεύσεων στην Ελλάδα κατά τη διάρκεια αυτής 
της περιόδου δεν είχε µέχρι σήµερα αποτελέσει αντικείµενο συστηµατικής µελέτης,  
τεκµηρίωσης και ανάλυσης.    

 
Με απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του Ο.ΜΕ.∆.  τον Απρίλιο του 2008  
ανετέθη η εκπόνηση της παρούσας µελέτης, για την ανάλυση των εξελίξεων στις 
συλλογικές διαπραγµατεύσεις, κατά την περίοδο εφαρµογής του Ν. 1876/90,  µε 
ιδιαίτερη έµφαση  στη λειτουργία του Ο.ΜΕ.∆., µε θέµα «Οι Συλλογικές 
∆ιαπραγµατεύσεις και ο Ο.ΜΕ.∆.».  

 
Την επιστηµονική εποπτεία της  µελέτης ανέλαβε ο Πρόεδρος  του Ο.ΜΕ.∆. 
Καθηγητής Γεώργιος Φ. Κουκουλές.  Συνεστήθη οµάδα εργασίας µε επιστηµονικό 
υπεύθυνο έργου τον κ. Χρήστο Α. Ιωάννου, ∆ρ Οικονοµολόγο, Μεσολαβητή - 
∆ιαιτητή και συνεργάτες, µέλη της οµάδας έργου, τους κ.κ. Άγγελο Ζησιµόπουλο, 
Οικονοµολόγο, τ. Μεσολαβητή – ∆ιαιτητή, Γεώργιο Κατρούγκαλο, Αν. Καθηγητή 
∆.Π.Θ., Μεσολαβητή - ∆ιαιτητή και Νίκο Φωτόπουλο, ∆ρ Κοινωνιολόγο.  Ως βοηθός 
έρευνας απασχολήθηκε η κα Καλλιόπη Μπαστάκη, Κοινωνιολόγος. Ως 
εµπειρογνώµων συνέβαλε ο κ. Χρήστος Καρατζάς, Νοµικός, τ. Μεσολαβητής – 
∆ιαιτητής.  

 
Το  σύστηµα  συλλογικών διαπραγµατεύσεων που εισήχθη στην Ελλάδα µε το Ν. 
1876/90, στα πλαίσια του οποίου συνεστήθη και λειτούργησε ο Ο.ΜΕ.∆., 
συµπλήρωσε ήδη 18 έτη  λειτουργίας.  Έχει ήδη δηµιουργηθεί  ικανότατος  αριθµός 
υποθέσεων συλλογικής διαπραγµάτευσης,  που εξελίχθηκαν,  είτε µέσω των 
υπηρεσιών του Ο.ΜΕ.∆., είτε εκτός Ο.ΜΕ.∆., στο  ευρύτερο σύστηµα  συλλογικών 
διαπραγµατεύσεων. Αυτός ο αριθµός  των Σ.Σ.Ε.  και των υποθέσεων συλλογικής 
διαπραγµάτευσης που διήλθαν µέσω των υπηρεσιών Μεσολάβησης και ∆ιαιτησίας 
και η υπερδεκαπενταετής  εµπειρία  του Ο.ΜΕ.∆. στο πεδίο αυτό, επιτρέπουν την 
ανάλυση  του συστήµατος, µε σκοπό την αναζήτηση ασφαλών συµπερασµάτων για 
τις εξελίξεις στο σύστηµα των συλλογικών διαπραγµατεύσεων, τα στοιχεία συνέχειας  
και τα στοιχεία αλλαγής που παρατηρούνται σε αυτό, έναντι του παρελθόντος, καθώς 
και τις εν τοις πράγµασι  υλοποιήσεις των επιδιώξεων του Ν. 1876/90. 
 
Σκοπός της µελέτης ήταν να αναζητήσει και να τεκµηριώσει απαντήσεις σε υποθέσεις  
εργασίας   σχετικά  µε τη δοµή, το περιεχόµενο, και τις διαδικασίες των συλλογικών  
διαπραγµατεύσεων, καθώς και την επιρροή / συµβολή  των υπηρεσιών του Ο.ΜΕ.∆.  
σε αυτό το σύστηµα. 

 
Για την εκπόνηση της µελέτης  ήταν  αναγκαία  η συγκέντρωση και η επεξεργασία 
εµπειρικών δεδοµένων, όσον αφορά στην εξέλιξη και τη λειτουργία των συλλογικών 
διαπραγµατεύσεων, κυρίως ως προς τη δοµή, το περιεχόµενο και τις διαδικασίες των 
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συλλογικών διαπραγµατεύσεων, που, επί σειρά ετών, παρέµειναν ζητήµατα 
ανεπεξέργαστα και ανεξερεύνητα.  
 
Η επεξεργασία τους και τα ευρήµατα  που προέκυψαν µπορούν να συµβάλουν στην 
αξιολόγηση του έργου του Ο.ΜΕ.∆. και στην αποσαφήνιση της συµβολής του  στην 
εξέλιξη των συλλογικών διαπραγµατεύσεων  στην Ελλάδα. Η περίοδος  που 
αναλύεται αφορά  το διάστηµα από το έτος 1990 έως το έτος 2008.   

 
Τα τρία κεφάλαια της µελέτης περιλαµβάνουν και αναλύουν τα 

ακόλουθα θέµατα: 
 
1. «Τα Είδη Συλλογικών Συµβάσεων Εργασίας και η ∆οµή του Συστήµατος 
Συλλογικών ∆ιαπραγµατεύσεων, πριν και µετά τον Νόµο 1876/90» (Χρήστος Α. 
Ιωάννου). 
 
2. «Το Περιεχόµενο των Σ.Σ.Ε. µετά τον Νόµο 1876/90», που περιλαµβάνει τις 
ενότητες:  
 
Ι.  «Αποτύπωση και εξέλιξη των επιδοµάτων και των παροχών κατά κλάδο στο 
πλαίσιο του Ο.ΜΕ.∆.  και των συλλογικών συµβάσεων εργασίας την περίοδο 1990 
και 2005: ερµηνευτικές προσεγγίσεις» (Νίκος Φωτόπουλος). 
 
ΙΙ.  «Νέα στοιχεία των συλλογικών ρυθµίσεων κατά το νόµο 1876/90 και η επίδραση 
τους στο σύστηµα των εργασιακών σχέσεων» (Γιώργος  Κατρούγκαλος).  
 
3. «Οι ∆ιαδικασίες των Συλλογικών ∆ιαπραγµατεύσεων µετά τον Νόµο 1876/90» 
(Χρήστος Α. Ιωάννου).  Σε  αυτήν την ενότητα αξιοποιήθηκε η πρωτογενής ανάλυση 
που πραγµατοποίησε ο κ. Άγγελος Ζησιµόπουλος για τις υποθέσεις συλλογικών 
διαπραγµατεύσεων, για τις οποίες υπήρξαν αιτήσεις στον Ο.ΜΕ.∆.  για την παροχή 
υπηρεσιών Μεσολάβησης και ∆ιαιτησίας, αλλά «δεν εξελίχθηκαν» εντός Ο.ΜΕ.∆.  
 
Σηµειωτέον ότι οι απόψεις που εκφράζονται και οι πληροφορίες που περιέχονται στη 
µελέτη  και στα επιµέρους τµήµατά της, δεν απηχούν οπωσδήποτε τη θέση και τις 
απόψεις των µελών του ∆.Σ. του Ο.ΜΕ.∆., ή ακόµη και του συνόλου των µελών του 
Σώµατος Μεσολαβητών-∆ιαιτητών. Οι απόψεις που εκφράζονται απηχούν τις 
απόψεις των συγγραφέων,  για τα µέρη της µελέτης των οποίων είχαν την ιδιαίτερη 
ευθύνη.  
 
Ευχαριστίες οφείλονται στον Πρόεδρο του Ο.ΜΕ.∆. για τη διαρκή υποστήριξή του, 
κατά τη διάρκεια υλοποίησης της µελέτης,  καθώς και για τα σχόλια και τις 
παρατηρήσεις του στα δοκίµια των κεφαλαίων της.  
 
Ευχαριστίες οφείλονται, επίσης,  στα µέλη του ∆.Σ. του Ο.ΜΕ.∆. για την υποστήριξή 
τους στη διεξαγωγή της παρούσας µελέτης, καθώς και στην κα Ελένη Ζερβού που 
µας βοήθησε  στον εντοπισµό  πλήθους Σ.Σ.Ε. της υπό εξέταση περιόδου, από το 
1990 και εντεύθεν, καθώς και στην ολοκλήρωση ενός πλήρους αρχείου των Σ.Σ.Ε. 
(και ∆.Α.) της περιόδου 1990-2008 (το αρχείο είναι διαθέσιµο σε κάθε 
ενδιαφερόµενο  µελετητή και βρίσκεται στη βιβλιοθήκη του Ο.ΜΕ.∆.). 
Ευχαριστούµε, τέλος,  την ∆ιευθύντρια κα ∆έσποινα Βελισαρίου για την υποστήριξη 
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της υπηρεσίας του Ο.ΜΕ.∆., και ιδιαίτερα τους υπαλλήλους του Οργανισµού: ∆ώρα 
Ηλιοπούλου, Όλγα Κατηµερτζή, Γιώργο Κρέστο και Παναγιώτα Στασινοπούλου για 
τη γραµµατειακή υποστήριξη που παρείχαν  στα µέλη της Οµάδας Έργου.  
 
΄Οπως είναι φυσικό, για κάθε έλλειψη ή ατέλεια της µελέτης ή των µερών αυτής, την 
ευθύνη φέρει αποκλειστικά ο υπεύθυνος του έργου.   

 

Χρήστος Α. Ιωάννου 
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Σύνοψη Συµπερασµάτων 
 
΄Οπως ήδη αναφέρθηκε στην εισαγωγή, σκοπός της παρούσας µελέτης ήταν να 
αναζητήσει και να τεκµηριώσει απαντήσεις σε υποθέσεις  εργασίας σχετικά µε τη 
δοµή, το περιεχόµενο, και τις διαδικασίες των συλλογικών  διαπραγµατεύσεων, 
καθώς και την επιρροή / συµβολή  των υπηρεσιών του Ο.ΜΕ.∆.  σε αυτό. 

 
Τα τρία κεφάλαια της µελέτης αναφέρονται και περιλαµβάνουν τα 

ακόλουθα θέµατα: 
 
1. «Τα Είδη Συλλογικών Συµβάσεων Εργασίας και η ∆οµή του Συστήµατος 
Συλλογικών ∆ιαπραγµατεύσεων πριν και µετά τον Νόµο 1876/90» (Χρήστος Α. 
Ιωάννου). 
 
2. «Το Περιεχόµενο των Σ.Σ.Ε. µετά τον Νόµο 1876/90», που περιλαµβάνει τις 
ενότητες:  
 
      Ι.  «Αποτύπωση και εξέλιξη των επιδοµάτων και των παροχών κατά κλάδο στο 
πλαίσιο του Ο.ΜΕ.∆.  και των συλλογικών συµβάσεων εργασίας την περίοδο 1990 
και 2005: ερµηνευτικές προσεγγίσεις» (Νίκος Φωτόπουλος). 
 
     ΙΙ. «Νέα στοιχεία των συλλογικών ρυθµίσεων κατά το νόµο 1876/90 και η 
επίδραση τους στο σύστηµα των εργασιακών σχέσεων» (Γιώργος  Κατρούγκαλος).  
 
3. «Οι ∆ιαδικασίες των Συλλογικών ∆ιαπραγµατεύσεων µετά τον Νόµο 1876/90» 
(Χρήστος Α. Ιωάννου).   

 
Τα  βασικά  συµπεράσµατα  των προαναφερθέντων  κεφαλαίων και ενοτήτων της 
µελέτης παρουσιάζονται στην συνέχεια, σε συνδυασµό µε την µεθοδολογία  που 
χρησιµοποιήθηκε  για την διερεύνηση εκάστου θέµατος. 
  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: 

«Τα Είδη Συλλογικών Συµβάσεων Εργασίας  και η δοµή του συστήµατος 

Συλλογικών ∆ιαπραγµατεύσεων πριν και µετά τον Ν. 1876/90» 
 
Μία από τις αλλαγές που εισήγαγε ο Ν. 1876/90 στο θεσµικό πλαίσιο των 
συλλογικών διαπραγµατεύσεων αφορά τα  είδη των συλλογικών συµβάσεων εργασίας 
(Σ.Σ.Ε.),  που είναι δυνατόν να συνάπτονται στην αγορά εργασίας κατά την άσκηση 
του δικαιώµατος συλλογικής διαπραγµάτευσης. Εισήχθησαν δύο νέα είδη Σ.Σ.Ε. 
(Κλάδου οικονοµίας και Επιχειρησιακές) και καταργήθηκε η κατηγορία των 
«Ειδικών» συλλογικών συµβάσεων. Συνεπώς,  µέσω αυτών των αλλαγών, ο νόµος 
1876/90 επηρέασε τη δυνητική εξέλιξη της δοµής των συλλογικών 
διαπραγµατεύσεων στην ελληνική οικονοµία και κοινωνία.   
 
Η παρούσα µελέτη αναζήτησε συστηµατική τεκµηρίωση για το βαθµό  
πραγµατοποίησης  των σκοπών του  Ν. 1876/90 και για τις τάσεις  συνέχειας και 
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αλλαγών στα είδη των Σ.Σ.Ε. που συνάπτονται στην αγορά εργασίας, µε την άσκηση 
του δικαιώµατος συλλογικής διαπραγµάτευσης, ώστε να αποσαφηνισθεί η συνολική 
εικόνα της δοµής των συλλογικών διαπραγµατεύσεων στην Ελλάδα και η συµβολή 
του Ν. 1876/90  σε αυτήν, υπό το φως των επιλογών του  για εισαγωγή της κλαδικής 
και της επιχειρησιακής συλλογικής διαπραγµάτευσης, που τις «προέκρινε» έναντι της 
οµοιοεπαγγελµατικής. 

 
Με βάση επεξεργασµένα και  αναθεωρηµένα στοιχεία για τον αριθµό των Σ.Σ.Ε. και 
των ∆.Α. που συνάπτονται ετησίως κατά είδος, αναλύθηκαν οι διαστάσεις, οι τάσεις 
και η δοµή του συστήµατος συλλογικών διαπραγµατεύσεων στην ελληνική 
οικονοµία, την περίοδο ισχύος και εφαρµογής του Ν. 1876/90 (1990-2008), µε 
πλαίσιο την ευρύτερη περίοδο 1961-2008.  Με κριτήριο σειρά δεικτών, η περίοδος 
1990-2008 είναι σαφώς διακριτή, εάν τοποθετηθεί  έναντι προηγουµένων περιόδων 
(1961-1966, 1967-1974, 1975-1989). Η προηγούµενη του 1990-2008 περίοδος, δηλ. 
από 1975-1989 χαρακτηρίζεται από αξιοσηµείωτη εσωτερική «αστάθεια» όσον 
αφορά τον ετήσιο αριθµό Σ.Σ.Ε. και ∆.Α., τόσο συνολικά, όσο και σε επιµέρους 
υποπεριόδους αυτής (1975-1981, 1982-1989). Η περίοδος 1990-2008 είναι µία οµαλή 
και περισσότερο οµοιογενής περίοδος, µε  αυξηµένο αριθµό Σ.Σ.Ε., έναντι των άλλων  
χρονικών περιόδων.  

 
Η ανάλυση της συσχέτισης µεταξύ υποπεριόδων, π.χ. περίοδος ισχύος του Ν. 
3239/55, δείχνει ότι ισχύει η αναµενόµενη θετική συσχέτιση των 
Οµοιοεπαγγελµατικών και των Ειδικών Σ.Σ.Ε. µε το συνολικό  αριθµό  των Σ.Σ.Ε. 
και ∆.Α. εκάστης  υποπεριόδου.  Η συσχέτιση αυτή κατά  την υποπερίοδο 1961-1966 
είναι ισχυρότερη στην περίπτωση των οµοιοεπαγγελµατικών Σ.Σ.Ε., ενώ  κατά  τις 
επόµενες περιόδους: 1975-1981 και 1982-1989, αυξάνεται και η σηµασία  των 
ειδικών Σ.Σ.Ε..  Οι ανωτέρω συσχετίσεις οδηγούν στο ερώτηµα τι απέγινε κατά την 
περίοδο εφαρµογής του Ν. 1876/90  η δοµή συλλογικών διαπραγµατεύσεων που 
αναπτύχθηκε ραγδαία µέσω οµοιοεπαγγελµατικών και ειδικών Σ.Σ.Ε. την περίοδο 
1975-1989 και η οποία µορφοποιείται στους υψηλούς αριθµούς Σ.Σ.Ε. (και ∆.Α.),που 
καταγράφονται κατά  την περίοδο  αυτή.  
 
Κατ’ ουσίαν, η δοµή των συλλογικών διαπραγµατεύσεων την περίοδο 1990-2008  
περιλαµβάνει, κατά µέσο όρο, εκτός από την Εθνική Γενική Σ.Σ.Ε., σχεδόν 100 
Κλαδικές Σ.Σ.Ε, σχεδόν 90 Οµοιοεπαγγελµατικές Σ.Σ.Ε. και σχεδόν 150 
επιχειρησιακές  Σ.Σ.Ε.  Σε αυτή τη δοµή, µεταξύ των επιµέρους περιόδων: 1990-1999 
και  2000-2008, παρά την υποεκτίµηση του αριθµού των Σ.Σ.Ε. που προκαλείται από 
τα διαθέσιµα στοιχεία, κυρίως κατά την περίοδο 2000-2008 λόγω του φαινόµενου 
των διετούς διάρκειας Σ.Σ.Ε., ο αριθµός των Κλαδικών Σ.Σ.Ε. είναι σταθερός σε ένα 
επίπεδο και παρουσιάζει µικρή αυξητική τάση, δείχνοντας ότι οι Κλαδικές Σ.Σ.Ε. 
βρίσκονται στο κέντρο της δοµής του συστήµατος των συλλογικών 
διαπραγµατεύσεων και δηµιουργούν τον «πυρήνα» του. Ο αριθµός των 
Οµοιοεπαγγελµατικών Σ.Σ.Ε. είναι επίσης  σταθερός,  αν και  ενδέχεται να 
δηµιουργείται, πιθανώς, πτωτική τάση την τελευταία πενταετία και ο αριθµός των 
Επιχειρησιακών Σ.Σ.Ε. χαρακτηρίζεται από αυξητική τάση στο διάστηµα των ετών  
1990-1999  και 2000-2008.       
 
Μετά την υιοθέτηση του Ν. 1876/90, στη δοµή του συστήµατος συλλογικών 
διαπραγµατεύσεων που διαµορφώθηκε, ως προς τον συνολικό αριθµό των Σ.Σ.Ε. και 
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∆.Α που συνάπτονται στην ελληνική οικονοµία και κοινωνία, δεν παρατηρούνται 
ριζικές µεταβολές έναντι προγενέστερων περιόδων, όπως του 1975-1981 αλλά και 
του 1982-1989. Όµως, η περίοδος 1990-2008 εµφανίζεται περισσότερο οµοιογενής,  
µε χαµηλότερη αστάθεια στο συνολικό αριθµό των Σ.Σ.Ε και ∆.Α. που συνάπτονται, 
και χαρακτηρίζεται από αυξητική τάση του αριθµού των Σ.Σ.Ε.,  συνδεόµενη κυρίως 
µε την αύξηση του αριθµού των Επιχειρησιακών Σ.Σ.Ε.  
  
Η συγκριτική ανάλυση του καταλόγου των Σ.Σ.Ε. που αποτελούν τη δοµή των 
συλλογικών διαπραγµατεύσεων µεταξύ των ετών 1988-1989  και 1991-1992 
αποκαλύπτει ότι, παρά την υστέρηση του πλαισίου του Ν. 3239/55 που δεν 
αναγνώριζε ρητά τις Κλαδικές και τις Επιχειρησιακές Σ.Σ.Ε., η πραγµατική δοµή των 
συλλογικών διαπραγµατεύσεων, υπό την επίδραση των διαπραγµατευτικών 
συµπεριφορών των µερών και των διαρθρωτικών µεταβολών στην οικονοµία, 
µετεξελίχθηκε κατά την περίοδο 1975-1989 τόσο ώστε µε την υιοθέτηση του Ν. 
1876/90  αυτό που κυρίως έλαβε χώρα, όσον αφορά  τα είδη των Σ.Σ.Ε. και τη δοµή 
του συστήµατος συλλογικών διαπραγµατεύσεων, ήταν να «νοµιµοποιηθούν» ήδη 
υπάρχοντα και εξελισσόµενα είδη Σ.Σ.Ε. Αφενός µεν οι Επιχειρησιακές Σ.Σ.Ε., που 
κατά ένα µέρος τους κατατάσσονταν στην κατηγορία των  Ειδικών Σ.Σ.Ε. και κατά 
ένα µέρος τους παρέµεναν εκτός του «επίσηµου» συστήµατος συλλογικών 
διαπραγµατεύσεων, λαµβάνοντας τη µορφή των «Πρακτικών Συµφωνίας» και για 
αυτό έµεναν µη καταγραφόµενες στη στατιστική των Σ.Σ.Ε. του νυν  Υπουργείου 
Απασχόλησης, αφετέρου δε των, οιονεί, Κλαδικών Σ.Σ.Ε. που στο προηγούµενο 
θεσµικό πλαίσιο του Ν. 3239/55, όταν συνάπτονταν, καταγράφονταν είτε ως 
Οµοιοεπαγγελµατικές Σ.Σ.Ε., είτε ως  Ειδικές  Σ.Σ.Ε.  
 
Η αναλυτική επεξεργασία των Σ.Σ.Ε  αποκαλύπτει ότι η δοµή των συλλογικών 
διαπραγµατεύσεων κατά την περίοδο 1990-2008 είναι, κατ’ ουσίαν, µία δοµή που 
προϋπήρχε του Ν. 1876/90 και  η οποία είχε αναπτυχθεί «κατά κύµατα» σε επιµέρους 
περιόδους, έχοντας / αποκτώντας «προσθήκες» και «συνιστώσες» όχι µόνον 
προγενέστερες της υιοθέτησης και της ισχύος του Ν. 1876/90,  αλλά σε ορισµένες 
περιπτώσεις ακόµη και προγενέστερες της υιοθέτησης και της ισχύος του Ν. 3239/55. 
Περιλαµβάνει δηλαδή συνιστώσες της πρώτης περιόδου εφαρµογής του Ν. 3239/55, 
ήτοι της περιόδου 1955-1967, κυρίως, όµως, είναι προϊόν και περιλαµβάνει 
συνιστώσες της περιόδου 1975-1989.  
 
Από τη συγκριτική ανάλυση του καταλόγου και της δοµής των συλλογικών 
διαπραγµατεύσεων µε κριτήριο το ποιους ακριβώς αφορούν  οι Σ.Σ.Ε. (και ∆.Α.) 
κατά είδος, µε βάση το πεδίο ισχύος τους,  προκύπτει  ότι,  ήδη κατά την περίοδο 
µετάβασης από το πλαίσιο του Ν. 3239/55 στο πλαίσιο του Ν. 1876/90, το 
µεγαλύτερο µέρος των Κλαδικών και των Οµοιοεπαγγελµατικών Σ.Σ.Ε. (και ∆.Α.), 
δηλαδή οι περισσότερες Σ.Σ.Ε. και ∆.Α.,  οι οποίες είναι και αντιπροσωπευτικές / 
τυπικές περιπτώσεις των πραγµατικών ειδών Σ.Σ.Ε. και της πραγµατικής δοµής των 
συλλογικών διαπραγµατεύσεων στην Ελλάδα, δεν  είναι  τυπικές-γνήσιες Κλαδικές 
ή Οµοιοεπαγγελµατικές Σ.Σ.Ε., κατά την κυριολεκτική έννοια του ορισµού τους στο 
άρθρο 3 του Ν. 1876/90.  

 
Ο κοινός τόπος και των δύο ειδών είναι η αφετηρία τους, για τον προσδιορισµό του 
πεδίου ισχύος τους, από την ειδικότητα ή το επάγγελµα, όπου στις µεν Κλαδικές  η 
ειδικότητα ή το επάγγελµα είναι συνδεδεµένα µε τον Κλάδο, όπου η ειδικότητα ή το 
επάγγελµα δηµιουργείται ή ασκείται, στις δε Οµοιεπαγγελµατικές, η ειδικότητα αλλά 
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κυρίως το επάγγελµα, συχνά είναι διακλαδική (διακλαδικό), συνδεόµενη µε το 
σύστηµα ορισµού επαγγελµατικών δικαιωµάτων. Ωστόσο, στις περισσότερες 
υφιστάµενες Οµοιοεπαγγελµατικές Σ.Σ.Ε., το πεδίο ισχύος τους περιορίζεται σε έναν 
ορισµένο Κλάδο. Όµως και οι δύο περιπτώσεις αυτών των πραγµατικών Κλαδικών 
και Οµοιοεπαγγελµατικών Σ.Σ.Ε. υπάγονται σε αυτό που στη βιβλιογραφία αναλύεται 
ως συλλογικές  διαπραγµατεύσεις που λαµβάνουν χώρα και Σ.Σ.Ε. που συνάπτονται, 
σε «Ενδιάµεσο επίπεδο».  

 
Η πλειοψηφία των Κλαδικών Σ.Σ.Ε. που εµφανίζονται στις στατιστικές 
ταξινοµήσεις  µετά  το  1989, από  το 1990 και εντεύθεν, ήδη προϋπήρχαν του Ν. 
1876/90, ενώ µικρός µόνον αριθµός νέων Κλαδικών Σ.Σ.Ε. εντάσσονται στη δοµή 
των συλλογικών , µετά την εφαρµογή του Ν. 1876/90. Ταυτόχρονα, ορισµένες  
προϋπάρχουσες του Ν. 1876/90 Κλαδικές Σ.Σ.Ε.,  «απεσύρθησαν» από τη δοµή των 
συλλογικών διαπραγµατεύσεων. Ανάλογη είναι η µικτή εικόνα συνέχειας και 
αλλαγής στην περίπτωση των οµοιοεπαγγελµατικών Σ.Σ.Ε., που καταγράφονται υπό 
τις νέες συνθήκες του Ν.1876/90. Το κύριο σώµα αυτών υφίσταται ήδη κατά την 
πρώτη περίοδο της εφαρµογής του Ν. 3239/55, ωστόσο, κατά την περίοδο 1961-
1966 το κέντρο βάρους µεταφέρεται από το πλήθος των Τοπικών 
Οµοιοεπαγγελµατικών Σ.Σ.Ε. στις Εθνικές Οµοιοεπαγγελµατικές Σ.Σ.Ε. Λίγο πριν 
και λίγο µετά την υιοθέτηση του Ν. 1876/90 η δοµή των συλλογικών 
διαπραγµατεύσεων συµπληρώνεται µε τη δηµιουργία - είσοδο και νέων 
Οµοιοεπαγγελµατικών Σ.Σ.Ε., προερχοµένων κυρίως από εκπαιδευµένο σε επίπεδο 
Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. ανθρώπινο δυναµικό. Oι Οµοιοεπαγγελµατικές Σ.Σ.Ε., και 
ειδικότερα οι Οµοιοεπαγγελµατικές Σ.Σ.Ε. που περιορίζονται σε έναν µόνον Κλάδο 
της οικονοµίας, δεν είναι µόνον φαινόµενο του προϊσχύσαντος θεσµικού πλαισίου, 
που διατηρείται κατά τη µετάβαση από τον Ν. 3239/55 στον Ν. 1876/90. Η 
αναπαραγωγή του παρατηρείται και υπό τις συνθήκες του Ν. 1876/90, καθώς 
επαγγελµατικές οµάδες και συνδικαλιστικές ενώσεις, στα πλαίσια  της συλλογικής 
αυτονοµίας, ασκούν το δικαίωµα της συλλογικής διαπραγµάτευσης, οργανώνοντας 
την εκπροσώπησή τους µε ανάλογη οµοιοεπαγγελµατική δοµή.         

    
Επίσης, κατά τη µετάβαση από τον Ν. 3239/55 στον Ν. 1876/90, ένα µέρος των 
κατά την προηγούµενη περίοδο ταξινοµηµένων ως Ειδικών Σ.Σ.Ε., ανακατανέµεται 
στην νέα κατηγορία των Επιχειρησιακών Σ.Σ.Ε., ενώ και  ένα µέρος των µέχρι τότε 
«αδήλωτων» Επιχειρησιακών Σ.Σ.Ε., που ελάµβαναν την µορφή «Πρακτικών 
Συµφωνίας» στην επιχείρηση ή την εκµετάλλευση, και δεν είχαν ήδη «ενταχθεί» / 
καταγραφεί στο «επίσηµο σύστηµα» των συλλογικών διαπραγµατεύσεων, αν και η 
«ένταξη» συνέβαινε σε ένα βαθµό σταδιακά σε όλη την διάρκεια της δεκαετίας του 
1980, σε συνθήκες  εφαρµογής του Ν. 1876/90 «εντάσσεται» πλέον ευκολότερα 
στην καταγραφόµενη δοµή των συλλογικών διαπραγµατεύσεων.   

       
Έχοντας διαπιστώσει τα ισχυρά  στοιχεία συνέχειας, που εµπεριέχει η νέα (µετά  
την υιοθέτηση του Ν. 1876/90) δοµή ως προς τον «πυρήνα» των Κλαδικών και των 
Οµοιοεπαγγελµατικών Σ.Σ.Ε. που περιλαµβάνει, καθώς και τις µεγάλες ετήσιες 
αυξοµειώσεις στο συνολικό αριθµό Σ.Σ.Ε. (και ∆.Α), που συνδέονται κυρίως µε τις 
µεταβολές του αριθµού των Επιχειρησιακών Σ.Σ.Ε, εξετάσαµε τη ροή και την 
αναπαραγωγή / «ανανέωση» των «παλαιών» Σ.Σ.Ε.  και ∆.Α.  και την εµφάνιση 
«νέων» Σ.Σ.Ε.  σε διαφορετικές  περιόδους ισχύος και εφαρµογής του Ν. 1876/90.  
Λόγω του ότι η καταγραφή / επανεξέταση / ταξινόµηση απαιτούσε την εκ νέου 
επισκόπηση  ενός πλήθους 6.583 Σ.Σ.Ε. (και ∆.Α.) επιλέχθηκε η  σχετική 

12












































































































































































































































































































































































































































































































































































































